

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A VILÁG LEGDEMOKRATIKUSABB ALKOTMÁNYA

A Szovjetunió a győzelmes szocializmus országa. Megszüntette az ember ember által való kiszármányolását, megvalósította az emberi jogok legteljesebb szabadságát. A szovjet ember jogai és eddig elért eredményei vannak a Szovjetunió alkotmányában, melyet 14 évvel ezelőtt fogadtak el, s mely leszögezte azt a történelmi jelentőségű győzelmet, melyet a szovjet nép Lenin-Sztálin pártjának vezetésével, a szocializmus építése terén kivívott.

A Szovjetunió alkotmánya, melyet a szovjet nép joggal mevesztett Sztálin Alkotmánynak, tökéletesen megfelel a Szovjetunió társadalmi rendszérének, szocialista lényegének, a nép érdekeit szolgálja. — A burzsoá alkotmányok antagónisztikus osztályok fennállásának fényéből indulnak ki, azt a rendszert őrzik, melynek segítségével a burzsoázia diktatúráját gyakorolja.

A szovjet alkotmány a szocializmus megvalósított tényeire támaszkodik. Az ember ember által való kiszármányolásának megszüntetésére, minden állampolgár munkához való jogára, a munkanélküliség teljes felszámolására, a legteljesebb szocialista demokráciára.

A szovjet alkotmány alapja az, hogy a szovjet társadalom tökéletes politikai egységét képezi.

A burzsoázia alkotmányai nacionalista alkotmányok, a szocializmus hirdetői, leszögezik az "uralkodó nemzetek felsőbbrendűségét" és "jogot" biztosítanak az úgynevezett "alsóbbrendű" fajok féltésére. A Szovjetunió alkotmánya milyen internacionalista, amely a nemzetek és fajok egyenlőségéből indul ki.

A burzsoá alkotmányok nem ismerik a férfi és nő egyenlőségét, ezzel szemben a szovjet alkotmány egyenlő jogokat biztosít a nők és férfiak, a gazdasági, állami, kulturális, társadalmi és politikai élet minden területén.

A Szovjetunióban a munkára va-

ló jogot biztosítja a termelőerők társadalmi tulajdona és a termelékenység állandó fokozódása, míg a kapitalista államok országaiban válság- és válságra bukásosnak, egyre nő a munkanélküliség hatalmas serege. A Szovjetunióban nincs és nem is lehet munkanélküliség és nem is lehetnek gazdasági válságok.

A szovjet alkotmány következetesen demokratikus. A burzsoá alkotmányban a demokrácia csupán ígéret, mely semmit sem nyújt. — Nem más, mint a nép félrevezetése, olyan álcázó háló, mely a monopóliumok hatóságait takarja le a dolgozó milliók elől. A burzsoá országokban a demokrácia csak a gazdagok számára valósul meg. De milyen szabadsága lehet annak a munkanélküliségnek, aki bolyong, hogy vajahol egy darab kenyert találjon? Milyen szabadsága lehet annak a dolgozónak, akinek örökkösen attól kellene rettegnie, hogy elveszti munkáját és bele kerül a munkanélküliség hadseregébe. — Vagy milyen szabadsága lehet annak a parasztnak, akit minden pillanatban elűznek földjéről és dőrra verhetik utolsó vagyonát.

Az imperialista országok dolgozóit a saját szenvedésükön és nyomorukon keresztül ismerik fel a burzsoázia hazug jellegét. Ugyanakkor szeretettel fordulnak a Szovjetunió felé, mert látják, hogy milyen hatalmas eredményeket ért el a szovjet dolgozók a világ legdemokratikusabb alkotmánya, a Sztálin Alkotmány zászlaja alatt.

Ma már a világ dolgozóinak százmilliói tekintenek a Szovjetunió felé, mert tudják, hogy a Szovjetunió a nagy Sztálin vezetésével megvalósította a szocializmust és következetesen halad a kommunizmus építésének útján, tudják, hogy a Szovjetunió politikája következetesen a világ békéjéért szolgálja és a békeharchoz a világ haladó emberiségének nagy többsége csatlakozik, mert a békeharca igazságos, győzelmű, biztos, mert a harcot a szocializmus országa, a nagy Sztálin vezeti.

I. V. Sztálin elfogadta a bakui olajmunkások jelölését

Moszkva: A Pravda tudósítója jelenti Bakuból: Joszif Vicsszarionovics Sztálin, a népek nagy vezére hozzájárult, hogy bejegyezzék a bakui városi szovjet jelöltjeként. A város Sztálin-kerületének olajmunkásai nagy örömmel fogadták ezt a hírt. A hatodik számú olajkitermelő részleg dolgozóit — akik I. V. Sztálint je-

lölték a bakui városi szovjetbe — népes gyűlést tartottak. Velihanov sztáhanovista a gyűlésen ezeket mondotta: „Hatalmas öröm tölt el ma bennünket. A választások napján Sztálin elvtársra szavazni — nagy boldogság”. A gyűlés résztvevői üdvözlőtáviratot intéztek Sztálinhoz, amelyben bejelentik, hogy november 29-én teljesítették az évi olajkitermelési tervet.

Megválasztották a román népi tanácsokat

Bukarest: A román dolgozók vasárnap választották meg képviselőiket a területi, városi, kerületi és falusi népi tanácsokba. A választást lelkes hangulat és a választók

aktivitása jellemzi. Mindenütt énekesző és éljenzés hangzott. A választók a népi demokratikus kormányt és a Román Munkáspártot választották.

Az országgyűlés általánosságban elfogadta az 1951. évi költségvetést

Közel harmincmilliárdos az új költségvetés, amely 11.7 milliárd forintot fordít tervberuházásokra

Hétfőn délelőtt Drahos Lajos, az országgyűlés elnöke 11 óra után pár perccel nyitotta meg az országgyűlést.

Az országgyűlés ülésén megjelent Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára, Dobi István a minisztertanács elnöke és a kormány több tagja.

Antos István pénzügyminiszteriumi államtitkár mondott előadói beszédet.

— Az 1951. évi állami költségvetés kerék számban 29.6 milliárd forint bevétel, 29.5 milliárd forint kiadás és 107 millió forint felesleget irányoz elő. A költségvetés keretei az 1950. évi előirányzattal szemben mintegy 9.5 milliárd forinttal emelkedést mutatnak — kezdte beszédét. — Állami pénzgazdálkodásunk ilyen hatalmas kiszélesítését az tette lehetővé, hogy a magyar népi demokrácia szocialista típusú állam. Népi demokráciánk szocialista jellege egyre nagyobb mértékben kifejezésre jut állami költségvetésünkben is. Az 1951. évi költségvetés szervezen kapcsolódik öt éves népgazdasági tervünkhöz.

A továbbiakban előmondotta, hogy költségvetésünk az államhatalomnak és az állami igazgatásnak arra az új szervezetre támaszkodik, mely hazánkban a helyi tanácsok megalakulásával jött létre és hogy országunkban a dolgozó nép egyre szélesebb rétegei közvetlenül is bekapcsolódnak, azt mutatja a helyi tanácsok 1.6 milliárdval megnövekedett kiadási előirányzata, mely jelzi, hogy az intézmények és szervek egésze sora került a központi szervek hatásköréből a helyi tanácsok közvetlen irányítása alá. Így például a kulturális célokra előirányzott kiadásaink 51.5 százaléka, az egészségügyi kiadások 32.4 százaléka kerül a helyi tanácsok feladatkörébe.

Kiadásaink fedezetét háromnegyed részben a szocialista akkumulációs forrásból szolgáltatjuk. Lehetővé tesszük ezt a szocialista módszernek, a munkaverseny, a Sztálin-mozgalom, a munkaverseny, a nagy Szovjetunió mérhatalom gazdag tapasztalatainak felhasználása, ami az önköltségnek tervszerű csökkentését és az akkumuláció új forrásának feltárását jelenti. Népgazdaságunk szocialista szektora nemcsak a

termelés és forgalom várható emelkedése, hanem annál nagyobb arányban az anyaggal, munkával való takarékosabb újabb tartalékainak feltárásával biztosítja költségvetésünk fedezetét.

Külön említést érdemel a békekötésen befizetésének 1951-re átvitt 750 millió forintos előirányzata. Költségvetésünk szocialista jellegéből következik, hogy annak minden tételét dolgozó népünk érdekeit, hazánk szocialista építését, népünk boldog jövőjét szolgálja — folytatta Antos István.

400 millióval több kulturális célokra

A kulturális és szociális jellegű beruházások, továbbá a város- és községfejlesztésre, lakásépítésre, tehát népünk életszínvonalának emelésére szolgáló beruházások mintegy másfélmilliárd forintot tesznek ki. Öt éves tervünk második évében egyetlen osztendő alatt jelentősen nagyobb összeget kell fordítanunk beruházásokra, mint hároméves tervünk egész időszaka alatt. A tervberuházásokra előirányzott 11.7 milliárd forintot kívül a gazdasági tervék 7.2 milliárdos előirányzata ugyancsak döntő részben népgazdaságunk anyagi alapjainak megerősítését, a termelés emelését, gazdaságunk szocialista szektorának további megszilárdítását szolgálja.

A kulturális kiadásoknak a folyó évről kezdve mintegy 400 millióval megnövekedett előirányzata azt mutatja, hogy ifjúságunk előtt a tanuláshoz, művelődésnek minden lehetősége nyitva áll. Kulturális kiadásaink megközelítik a kétmilliárd forintot.

Dolgozó népünk minden rétegét érintik szociális jellegű kiadásaink, melyek az előző évről kezdve mintegy 840 millió forinttal növekedtek.

Végül minden bizonnyal dolgozó népünk osztatlan tetszését váltja ki, hogy építő munkánk, államunk biztonságának megvédése céljából megemeltük Néphadseregünkre és államvédelmi szervezetünkre fordított kiadások előirányzatát is.

Annak a kerekben 9.5 milliárd forint többletkiadásnak, melyet 1951. évi költségvetésünk a folyó évi előirányzatot meghaladja, 67

A költségvetés legnagyobb tételle az öt éves terv második évének beruházásaira előirányzott 11.7 milliárd forint. Ennek a hatalmas összegnek csaknem a fele a nehézipar beruházásaira esik, hogy lerakassuk országunkban a szocialista nagyipar alapjait. A mezőgazdaság elmaradottságának felszámolását, mezőgazdaságunk szocialista szektorának erősítését, a földművelési teret 400 millióval előirányzatán kívül csaknem 2 milliárd forintot mezőgazdasági beruházás is szolgálja.

százaléka esik népgazdaságunk fejlesztését szolgáló kiadásokra, 13 százaléka a szociális és kulturális kiadások, 16 százaléka honvédelmünk fejlesztését szolgáló és 4 százaléka az igazgatási jellegű kiadások kereteinek bővítésére.

Ugyanakkor az Egyesült Államok kormánya, miközben egymásután szavaztatja meg a tízmilliárdos póthiteleket, fegyverkezési célokra, 580 millió dollárral csökkentette a költségvetés szociális és kulturális jellegű kiadásait. A francia költségvetés 670 millióval frankkal növeli a hadikiadásokat, ugyanakkor lefagyja a nem-katonai jellegű kiadásokat.

Milyen merőben más perspektívát tár a mi költségvetésünk dolgozó népünk elé. A mi költségvetésünkre is áll, amit Molotov a Szovjetunió költségvetésére mondott: — Költségvetésünkben összefutnak a gazdasági és kulturális építés szálai.

Munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk és haladó értelmiségünk megleszített munkájára van szükség, hogy tervünket teljesítsük — mondotta Antos István, majd idézte Sztálin szavait:

A terv az emberek millióinak elve és gyakorlati tevékenysége. Tervünk realitása a dolgozók milliói, akik új életet alkotnak. Programunk realitása: az eleven emberek, mi mindannyian, a mi munkaakaratunk, készségünk, hogy jó módra dolgozzunk, eltekintés nélkül, hogy ezt a tervet teljesítsük.

Kérem a T. országgyűlést, mondotta végül —, hogy a betervezett költségvetést általánosságban fogadja el.

A költségvetés hatalmas lépéssel visz előre az úton, melyet Rákosi Mátyás jelölt ki számunkra

Antos államtitkár előadói beszéde után Dobi István, a minisztertanács elnöke benyújtotta a Magyar Népköztársaság alkotmányának módosításáról szóló törvényjavaslatot.

A költségvetés vitájában elsőnek Nagy Imre szólalt fel a Magyar Dolgozók Pártja nevében.

Hangsúlyozta, hogy amikor a Magyar Dolgozók Pártja az ötéves terv kidolgozásával megvett a alapjait a szocializmus építésének, új korszakot nyitott nemzetünk életében. Teljesítjük a soronlévő nagy nemzeti feladatot, felszámoljuk a kapitalizmust és helyén lépeltetjük a boldog, szabad, szocialista Magyarországot.

Az ötéves terv első évének eredményéről szólott ezután, majd a jövő évi költségvetés nagyszerű feladatairól beszélt s ismertette a legnagyobb beruházásokat.

Részleteiben is foglalkozott a jövő évi költségvetéssel, a szocialista iparosítás, a mezőgazdaság, a kultúra terén, majd így folytatja:

— Az előttünk fekvő költségvetés arról tanuskodik, hogy kormányzatunk a békeszerződés előírásai és a mai lehetőségeink keretei között messzemenően biztosítja, hogy dolgozó népünk továbbá áldozatokra is kész honvédelmünk megszilárdítására, fejlesztésére, hogy néphadseregünk szeltemben, felkészültségben és felszerelésben, ha szükséges, méltó küzdelemre lehessen a hazánk felzabardító dicső Szovjet Hadseregnek.

Beszélt ezután a békeharcról és hangsúlyozta, hogy a béke világ-történelmet formáló erő, amely térdre fogja kényszeríteni az imperialista támadókat.

— Népi demokráciánk építése, népgazdaságunk fejlődése, a szocialista építés során elért eredmények ezt bizonyítják, hogy jó úton járunk, azon az úton, amelyet Pártunk, Rákosi Mátyás jelölt ki számunkra. Meggyőződés, hogy költségvetésünk ezen az úton hatalmas lépéssel visz előre újabb sikerekre, dolgozó népünk javára, hazánk felvirágzására. Ezért a költségvetést Pártom és a magam nevében elfogadom — fejezte be nagy tapsal fogadott beszéde: Nagy Imre.

Szünet után Gyöngyösi János, a Független Kisgazdapárt főtitkára szólalt fel.

Gyöngyösi János az előadói javaslatához hozzászólva, ezeket mondotta:

— Mi nemcsak azért vagyunk a béke pártján, mert a sok ingró-bálatáson keresztül ment magyar népnek már elege van a háborúból de gyűlöljük elsősorban azért is, mert megakasztaná az alkotó munkát, tönkre tenné eddigi eredményeinket és megnehezítaná, hogy elvégzett munkánk gyümölcsét élvezhessük.

— A szovjete-magyar barátság a segítségnek, baráti együttműködésnek hosszú sorozatán épült fel, éppen ezért megingathatatlan. De a béke ügye még szorosabba fűz bennünket.

— Mi hiszünk a békében, hiszünk, hogy egy harmadik világháború kitörését meg lehet akadályozni. Eppen a béke fontos érdekére való tekintettel viseli szívén a magyar kormány Néphadseregünk fejlesztését és hozza meg az ehhez szükséges áldozatokat.

A költségvetést Pártja és a maga nevében elfogadja.

A Nemzeti Parasztpárt nevében Nánási László szólalt fel. Nánási László hangoztatta, hogy ötéves népgazdasági tervünk célul tűzte ki mezőgazdaságunk elmaradottságának megszüntetését. Kormányzatunk a gazdasági segítség nyújtása mellett nem feledkezett meg a fajú népének kulturális neveléséről sem. A költségvetést elfogadja.

Ezután a Független Magyar Demokrata Párt nevében Balogh István szólalt fel.

Balogh István hangoztatta, hogy a Szovjetunió vezette béke-tábor legyőzhetetlen, majd ezeket mondotta:

— Ha a kocka úgy esnék, hogy a béke előttünk nem munkát, hanem harcot követelne, a győzelem biztos tudatában — a Szovjetunióval az élen — ezt is vállalnánk. A költségvetést elfogadom.

A Magyar Radikális Párt nevében Harrer Ferenc mondott beszédet.

Harrer Ferenc beszéde során foglalkozott az 1950-es esztendő politikai és gazdasági eredményeivel, hangsúlyozta, hogy népi demokráciánk ezeket az eredményeket nagyszabású nevelőmunka után érte el. A költségvetést elfogadja.

Ezután az elnökö Nagy Istók József, az Országgyűlés elnöke a vitát bezárta.

Az Országgyűlés határozatilag kimondta, hogy az 1951. évi állami költségvetést általánosságban és az egyes tárcák tárgyalási alapjait elfogadja.

Az Országgyűlés legközelebbi ülését kedden délelőtt tartja és annak napirendjén a minisztertanács, a külügy, a honvédelem és a népjóléti minisztérium költségvetésének részletes tárgyalása szerepel.

A koreai néphadsereg hadijelentése

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága december 3-án kiadott hadijelentésében közli, hogy a néphadsereg csapatai valamennyi arcvonalon folytatták sikeres haditevékenységüket az amerikai és a dél-koreai csapatok ellen. Az Anszintól (Anszin) és Tokesontól (Tokszon) délre lévő térségben harc folyik az amerikai és dél-koreai csapatok ellen, melyek igyekeznek feltartóztatni a néphadsereg egységeinek északra lévő térségben a néphadsereg egységei sikeres haditevékenységet vívtak az amerikai egységek ellen. A keleti partvidéken a délko-

Román kormánydelegáció és kulturális küldöttség érkezik a magyar-román barátsági hétre

A magyar-román barátsági hét alkalmából a román politikai, kulturális élet vezetőiből álló kormánydelegáció, élv. munkaküldöttség érkezik Magyarországra. — A baráti hét során a magyar közönségnek alkalma lesz megismerkedni a Román Népköztársaság kulturális eredményeivel és a román kultúra haladó hagyományai-val.

„A Román Népköztársaság művészeti címmel a budapesti Nemzeti Szalonban kiállítás nyílik meg, amely bemutatja a román festészet, szobrászat kimagasló alkotásait, a román népművészet és a legjobb politikai karikatúrákat.

A baráti hét során Magyarországra érkezik a román országos Szakszervezeti Tanács 186 tagú tánc- és énekegyüttese. A Magyar Színház felüljira Davidoglu román szerző „Bányászok” c. nagyszerű darabját, román szerzők műveit jelennek meg magyar kiadásban. — A rádió a hét folyamán bő román zenei anyagot ad.

Alfred Mendelsohn zeneszerző

és karmester, Constantin Silvestri karmester hangversenyeken és a rádióban mutatják be a román zenei irodalom alkotásait. Gali Zsuzsanna mezzoszoprán és Stefanescu Goanga bariton, a bukaresti Állami Színház művészai és dalszövegírók szerepelnek, valamint fellépnek a budapesti Operában is. — Janu Vasile fuvalaművész a fővárosi zenekar román hangversenyén fog szerepelni. A kultúrdelegációban szerepel Mihail Beniuc költő és műfordító, a magyar költészet kiváló románnyelvű tolmá-

Truman-Attlee tanácskozás Washingtonban

Washington: Charles Rose, Truman sajtótitkára közölte, hogy Truman tanácskozása Attleeevel december 5-én lesz. Mint Rose bejelentette, a washingtoni angol nagykövetség értesítette a Fehér Házat, hogy Attlee december 4-én érkezik. Erkezése után tanácskoztai fog Frankossal, Anglia amerikai nagykövetével, valamint más angol hivatalos személyekkel.

ATLEE WASHINGTONI TÁRGYALÁSAI UTÁN OTTAWABA UTAZIK

London: Londonból jelentik hivatalosan, hogy Attlee, Saint-Laurent kanadai miniszterelnök meghívására

esolója, Constantin Baraschi szobrászművész, Ligia Macovei festőművész, Eugen Taru karrikaturista.

A román barátsági hét programja december 9-én kezdődik, a művészeti kiállítás megnyitásával december 10-én este pedig az Operaházban lesz ünnepélyes megnyitási előadás. A román művészek Budapesten üzemekben és vidéken, főbbek között Debrecenben is vendégszerpelelnék. Az ünnepélyes záróhangversenyt a budapesti Városi Színházban tartják meg.

AZ „ATLANTI” KÜLÜGY-MINISZTERHELYETTESEK ÉRTEKEZLETE LONDONBAN

London: A támadó Atlanti Egyezményhez tartozó államok külügyminiszterhelyettesei pénteken értekezletre ültek össze Londonban. Az értekezleten — mint az AFP jelenti — azokat a kérdéseket „tanulmányozták”, amelyek Nyugat-Németországnak az atlanti „védelmi rendszerben” történő részvételével kapcsolatosak.

Végeért az Akadémia Ünnepi Hete

A Magyar Tudományos Akadémia Ünnepi Hete, szombaton este záróüléssel fejeződött be. A záróülés likesen csatlakozott a varsói Békevilágkongresszus határozataihoz és táviratban üdvözölte Sztálin generalisszimust. A záróünnepség után a Ma-

gyar Tudományos Akadémia évi rendes közgyűlést tartott.

A közgyűlésen Alexits György főtitkari beszámolója után tudományos megbízatása miatt lemondásának elfogadását kérte. A közgyűlés a lemondást elfogadta és az Akadémia főtitkárává Erdély-Gruz Tibor egyetemi tanár, rendes tagot választotta meg. Alexits Györgyöt az elnökség tagjává választották meg.

Ezután új tagok választására került sor.

A II. osztályba Nagy Imre egyetemi tanárt levelező taggá;

a III. osztályba Jánossy Lajos egyetemi tanárt rendes taggá, Varga Ottó matematikust, debreceni egyetemi tanárt és Budó Ágostont fizikust, szegedi egyetemi tanárt levelező taggá;

az V. osztályba Szörényi Imre egyetemi tanárt, az Akadémia Bölcsészeti Intézetének igazgatóját levelező taggá;

a VI. osztályba Geleji Sándor soproni műegyetemi tanárt levelező taggá választották. Levelezőtárgból rendes taggá választották:

az I. osztályba Trnacsényi-Waldapfel Imre egyetemi tanárt a II. osztályba Andics érszét egyetemi tanárt.

az V. osztályba Hetényi Géza és Babics Antal egyetemi tanárokat,

a VI. osztályba Vadász Elemér és Szádeczky-Kardoss Elemér egyetemi tanárokat.

Ezután a közgyűlés elfogadta az elnökség határozati javaslatát, amelyben a Magyar Tudományos Akadémia csatlakozik a Békevilágkongresszus határozataihoz.

„Végrehajtjuk a minisztertanácsi határozatot”

Hajdú-Bihar dolgozó parasztjai a több állatért, több takarmányért

Vasárnap vált ismeretessé a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának határozata az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről, amelynek végrehajtására az 1951–52. években kerül sor.

Nagyjelentőségű ez a határozat, amely a mezőgazdaság és különösen a takarmánytermelés és ezzel összefüggően az állattenyésztés hatalmas fejlődését mozdítja elő. Állattenyésztésünk erősen elmaradt és tervszerűtlen, különösen a Szovjetunió élenjáró állattenyésztését tekintve és elmaradott a szántóföldi takarmánytermelésünk: a legelőik, rétek hozama is alacsony.

Már Rákosi Mátyás rámutatott október 27-i beszédeben ezekre és hangsúlyozta, hogy a takarmánytermelés növelése érdekében növelni kell a másodtermékek területét, fokozni kell a másodtermékek vetését és termését. A dolgozó parasztság már akkor a szívébe zárta ezt a figyelmeztetést és követi azt.

A minisztertanács mostani határozatát is teljes együttérzéssel és megértéssel fogadta a dolgozó parasztság.

Az állami gazdaságok dolgozó, a termelőszövetkezeti cso-

portok tagjai vasárnap és hétfőn roppgyűléseken, összejöveteleken tárgyalták meg a minisztertanács határozatát és helyesléssel fogadták.

— Az ország megerősödését, a mi jobb jövőnkét, a még boldogabb életet segíti elő a minisztertanács határozata — mondották. A takarmánytermelés fejlesztése, az építkezés, gépesítés, vízellátás fejlesztése mind a dolgozó érdekeiben történik, az ország, a dolgozó nép javát szolgálja.

Kálló György kabai dolgozó középparaszt mondotta a minisztertanács határozatával kapcsolatban. — A minisztertanács nagyvonalú határozatát a dolgozó parasztság örömmel fogadja és teljes készséggel, munkacereje fokozásával igyekszik azt elősegíteni és végrehajtani. Tudjuk jól, hogy érdemes a kormány, a szocializmust építő vezetőink szavára és tanácsára hallgatni, akár a vetés, a mezőgazdasági munka idejében való elvégzéséről, vagy a gépi erő felhasználásáról van szó. Láttuk tavaly, hogy mily fontos és jelentős volt a növényápolás fokozásáról szóló minisztertanácsi

rendelet: a jobb, nagyobb terméshozamot segítette elő.

A dolgozó nép érdekét, a mezőgazdaság fejlesztését szolgálja a mostani határozat. Az állatállományt növelni és a megnövekedett állatállományt takarmánnyal ellátni országos érdek, az ötéves terv sikerét mozdítja elő mezőgazdasági vonalon.

Mihátsi Ferenc dolgozó kisparaszt ezeket mondotta:

— Eddig is sok támogatást kaptunk a dolgozó parasztság az állat, sertés, ló, baromfiállomány védelmére. Most még nagyobb támogatást kapunk és intézményesen elősegítik az állatállomány növelését és a takarmánytermelés fokozását. A dolgozó kisparaszt is elősegíti a nagy terv megvalósítását, mi is ott leszünk és segítünk, közreműködünk. Sok dolgozó kis- és középparaszt fogja kiérdemelni a kitüntetést, a Magyar Munka-érdemrend különböző fokozatát.

Igy harcolunk a béke, a béke-tábor erősítése érdekében: felvesszük a harcot a kulákság, a rémhírtérjesztők ellen és elősegítjük az állattenyésztés és takarmánytermelés növelése érdekében hozott minisztertanácsi határozatot.

Minden becsületes magyar embernek ott a helye a békénket védők táborában!

Országos békenagygyűlés Budapesten

Vasárnap délelőtt a budapesti Sportcsarnokban békenagygyűlést rendezett az Országos Béke-tanács.

Andics Erzsébet megnyitó beszédében üdvözölte a külföldi küldötségeket, majd Vass Istvánné az MNDSZ főtitkára, a békevilágkongresszus magyar küldöttségének tagja mondott beszédet.

A világ asszonyainak békeharca ismertette. Az asszonyok boldommal gondolnak arra a világra minden részében — jelentette ki Vass Istvánné —, hogy gyermekeik egy szörnyű háború következtében elpusztulhatnak, nyomorékká válhatnak. Ezért váltak az asszonyok a béketábor tevékeny harcosai.

Vass Istvánné részletesen ismertette a magyar békelegáció kongresszuson kifejtett munkáját.

Ráműtötték arra, hogy népünk azért harcol a békéért, mert alkotó munkájának a béke előfeltétele. Ugy érezzük: a magyar delegáció méltóan képviselte a magyar nép békeharcait és teljesítette a magyar dolgozó néptől kapott megbízatását. Béke-mozgalmunk elismerése volt, hogy Magyarországról három tagot választottak a Béke Világ-tanácsának soraiba.

Vass Istvánné ezután Tito úgynökének az amerikai Rogge-nak kongresszusi provokációjáról beszélt.

— Ez az úr körülbelül két méterre állt tőlem. Hozzászólásában támadta a béketábor erőt, vezetőjét, a nagy Szovjetuniót és

mint a cigány a lovát, dicsérte a Tito-kormányt, amelyről jól tudja az egész világ, hogy szolgaságba és nyomorba döntötte Jugoszlávia jobb sorsot érdemlő népét. Rogge úr arcából gyűlölet sugárzott a kongresszus résztvevői felé. Rogge felszólalására az egyik amerikai küldött méltó választ adott. Elmondotta, hogy az amerikai delegáció egyetlen tagja sem ért egyet Roggeval, de nem ért egyet vele az amerikai néppel sem.

— A Béke Híveinek II. Világkongresszusa — folytatta beszédét — beváltotta a békeszerető népek reményeit és méltóképpen teljesítette feladatát. A béke híveinek világmozgalma azzal a büszke tudattal lép a nemzetközi küzdőterre, hogy ő az igazi kifejezője a haladó emberiség béke-akaratainak.

— A Békevilágkongresszus követeléseit megszabják a mi béke-harcunk feladatát is. Egyik legfontosabb feladat, hogy kiszélesítsük béke-mozgalmunkat, bevonjunk abba minden becsületes embert, aki hajlandó velünk együtt a békéért küzdeni.

— Sokkal inkább be kell vonni a béke-mozgalomba a nőket, az ifjakat, a haladó értelmiséget. Csak, ha minden erőnket megfeszítve dolgozunk és harcolunk, magunk mellé állítjuk hazánk minden békére vágyó emberét, akkor mondhatjuk el, hogy megtettünk mindent azért, amit a magyar nép szeretett vezére, Rákosi Mátyás mondott: nem rés, hanem erős bástya vagyunk a béke frontján.

vezére, a nagy Sztálin, aki felszabadította országunkat az elnyomás igája alól. A koreai és magyar nép szereti bazáját, de ugyanolyan szeretet fűzi a szovjet néphez és a nagy Sztálinhoz, aki vigyáz reánk. Jövünk és boldogságunk csak a Szovjetunió oldalán van biztosítva, mert a

Péter püspök az egyházak kötelességéről a béke védelmében

Péter János református püspök, a Béke Világkongresszus tagja felszólalásában többi között ezeket mondotta:

— A kongresszus határozatai olyan átfogóan fejezik ki a békevágyó emberiség akaratát, hogy józan értelem és jó szándék semmiféle érveléssel nem tud ellenük felhozni. Ezek a határozatok minden becsületes ember állásfoglalását kifejezik, függetlenül politikai, világnézeti és val-

Szovjetunió függetlenségünk, szabadságunk 5re.

A továbbiakban hangoztatta, hogy csak néhány napja tartózkodnak ugyan Magyarországon, de ezalatt a rövid idő alatt is látták azokat a nagy eredményeket, amelyeket a felszabadulás óta elértünk.

lasi meggyőződéséről. Az a meggyőződésem, hogy minden egyháznak, minden keresztény embernek hivatásával járó kötelessége a béke védelme.

Fábik József Kossuth-díjas költő, a varsói békeküldöttség tagja felszólalásában elmondotta, hogy Lengyelországban hatalmas aranyú országépítésnek volt szentánúja, Londonban viszont háborús romokat látott.

Horváth Richárd, a Katolikus Pápai Békebizottságának titkára beszédet mondott ezután, majd utána Andics Erzsébet emelkedett szólásra és a következőket mondotta:

— Békegyűlésünk véget ért, de nem ért véget a béke magyar harcosainak az a feladata és kötelessége, hogy az itt hallottakat és mindenképp előtt a varsói határozatokat elvigyék a magyar nép legszélesebb rétegei közé, elvigyék a magyar férfibe és nőhöz. Vigyék szét a magyar békeharcosok jelszavát, azt a jelszót, amely folyton újra és újra felhangzott ezen a szép, lelkes gyűlésen: „Munkával a békéért!”

Ezután Horváth Ferenc, a Honvéd Színház igazgatója, a Budapesti Békebizottság tagja felolvassa a békenagygyűlés következő kiáltványát:

Az Országos Béketanács kiáltványa

Magyar dolgozók!

Az emberiséget háború fenyegeti. Nem az egyszerű emberek akarják és nem ők készítik elő a háborút. Egy maroknyi gyilkos sőpredék, az emberiségnek egy elenyésző kisebbsége az, amely a világot ezekkel a véres tervekkel fenyegeti. Csak ennek az elenyésző kisebbségnek a fegyvergyárak és a világrészeket leigázó bankok urainak, a hatalmukat féltő, vagy már hatalmukat veszített nagybirtokosoknak és gyárosoknak érdeke a háború, nekik, akik a világ lángborulásától újabb hódításokat, megingott hatalmuk megerősödését, elvesztett birtokaik és jövedelmük visszaszerzését várják.

Hogy milyen sorsot számnak ők a világnak, ezt megmutatták a távolkelet egy kis országában, amelyet orvul lerohantak — bár legyőzniük nem sikerült és nem is fog sohasem sikerülni. Aggodalommal látjuk, hogy míg mi a magunk újjászülött országában a teremtő béke áldásait élvezzük, tőlünk sok ezer kilométernyire, a földteke túlsó felén, a háború már nem pusztán fenyegetés, hanem mindennapi szörnyű valóság.

Védekezniük kell az ellen a borzalmas veszedelem ellen, amely az emberiséggel együtt bennünket is fenyeget. Védekezniük kell, — mert lehet védekezni! Az emberiség szinte teljes egyhangúsággal a béke mellett áll. És a békeszerető emberiségnek megvan az ereje ahhoz, hogy kivívja a győzelmet ebben a legszörnyű és legszentelb harcban, amelyet történelme folyamán valaha is folytatott. Lehetetlen, hogy sokszázmillió egyet akaró ember hiába fogjon össze igazságos és nagy céloktól vezéreltetve! Lehetetlen, hogy annyi egyszerű elme, bátor harcos, küzdelmekben megdöntött nép ne arasson diadalt az életéért és jövőjéért folytatott csatában! Aki azt meri állítani, hogy a háború elkerülhetetlen, rágalmazza az emberiséget.

November második felében zajlott le Varsóban a béke-

szertető emberiség nagyszerű seregszemléje, a Béke Híveinek II. Világkongresszusa. Ezen a kongresszuson olyan egyöntetűséggel és olyan erővel nyilvánult meg a világ egyszerű embereinek béke-akarata, mint még soha.

Több mint nyoleven nemzet fiait, számtalan politikai és világnézet képviselőit, fehérek és színesek, keletiek és nyugatiak, a legkülönbözőbb korosztályokból és szinte minden foglalkozási ágból: számszerint több mint kétezeren, de nem kevesebb, mint nyolevszázmillió ember képviselőiben kiáltottak nemet a háborúra és igent a béke világméretű terveire, alkotó programjára.

A varsói kongresszus határozott intézkedéseket követelt a fenyegető világháború veszélye ellen: a koreai rablóháború megszüntetését, az atomfegyver betiltását, az általános leszerelést, a háborús propaganda elnémítását. A kongresszus megvalósítható és a béke biztosítására alkalmas javaslatokat terjesztett az Egyesült Nemzetek Szervezete és az egyes országok parlamentjei elé. Ezeket a javaslatokat senki sem becsülheti le, még kevesebbé hallgathatja agyon, mert a földkerekség felött lakosságának fele áll mögöttük, nyolevszázmilliónál több, a béke védelmére elszánt ember.

A Béke Híveinek II. Világkongresszusán megmutatkozott, hogy a legkülönbözőbb felfogású, a legkülönbözőbb világnézetet valló emberek is megérthetik egymást, ha valamennyien békét akarnak. Megmutatkozott, hogy a béke az emberiségnek ez a legegyszerűbb ügye képes közös harci táborba összefogni valamennyi nemzet fiait, — akármilyen politikai felfogást valljanak is —, csak egy a fontos: hogy a békét akarják. Ez a tábor, — melynek élén a Szovjetunió, a világ első szocialista állama, a népek vezérlő csillaga, legfőbb támasza és reménye áll — mérhetetlenül erősebb, mint a háborús gyujtatók elvetemült klikkje. Ez a tá-

bor győzelemre hivatott, mert erejéhez egy olyan fegyver is hozzátartozik, amelyen az ellenség semmiféle hatalommal nem tud úrrá lenni, az igazság.

Magyar dolgozók!

Az egyet akaró nyolevszázmillióval együtt a mi népünk millióinak képviselői is egyhangúan adták szavazatukat a béke mentő javaslatok, az emberiség jövőjét szolgáló határozatok mellett. Ezek az igenly szavazatok köteleznek bennünket. Ünneplés kiáltásunk még fokozottabb, még odaadottabb munkát és harcot követel tőlünk, saját ügyünk érdekében. Azzal küzdünk legeredményesebben a békéért, ha erősítjük szabad országunkat, még virágzóbbá, még izmosabbá tesszük, olyan acélfallá, amelyről véres fejjel pattan vissza minden elvetemült támadó. Minden tégla, minden tonna acél, minden újabb barázda, minden tollvonás az épülő ország tervein; egy-egy csapás a háborús gyujtatók terveire és hozzájárulás békénk védelmének nagy művéhez.

Egység, fegyelmelzettség, áldozatkészség, hűség hazánkhoz és a béke világot átfogó táborához: ezt követeli tőlünk a béke védelme a háborús gyujtatók szörnyűségei tervével szemben.

Soraikba hívunk minden becsületes magyar embert. Korea példája is megmutatta, hogy az egységes nép, ha igazságos célokért harcol — legyőzhetetlen, még ha a félvilág elnyomói és kizsákmányolói támadnak is rá. Alljunk hát neki a nagy munkának. Építsük fel a béke hatalmas és megdönthetetlen épületét! Ennél szentebb harcot hazánk népe még soha nem vívott, mert ez a harc a nemzet biztonságáért, az anyák életéért, a gyermekek jövőjéért, a nép boldogságáért folyik.

Minden becsületes magyar embernek ott a helye a békénket védők táborában! Előre a béke megmentéséért!

3 oldal
1950 december 5.

Kína és Korea békeharcosainak beszéde

Vass Istvánné az MNDSZ főtitkárának beszéde után Kuo Mo Zso, a Kínai Népköztársaság miniszterelnökhelyettese lépett a mikrofon elé.

Kuo Mo Zso a 475 millió kínai nép nevében üdvözölte a békegyűlés résztvevőit.

— A Békevilágkongresszus sikeresen véget ért. Ez a kongresszus a világ békeszerető népeinek közös győzelmét jelenti.

— A béketábor alapja kiszélesedett, ereje hatalmasabb lett.

A továbbiakban hangoztatta, hogy a kínai nép a kongresszus minden határozatát támogatja. Az elmúlt évszázad küzdelmeiben szerzett tapasztalatai azt mutatják, a békét úgy kell megvédeni, hogy szembeszállunk az agresszióval.

— A mi kínai népünk — mondotta — leverte nyolc esztendő alatt a keleti agresszort, a japán militarizmust és további négy esztendő alatt az amerikai imperialisták által támogatott Csang Kai Sek banditáit is. Kína most minden erejével a nép új hazáját építi. Az amerikai imperialisták nem akarnak tanulni a múlt történelméből — mondotta Kuo Mo Zso. — Még mindig támogatják Csang Kai Sek töredék bandáját, megszállva tartják a területünk részét alkotó Formozát, támadják a velünk szomszédos Koreát, aláássák a békét távolkeleten és fenyegetik a világ békéjét. Biztosak vagyunk benne, hogy felszabadítjuk Formozát és támogatjuk a koreai nép igazságos

háborúját az amerikai agresszióval szemben. Mindaddig nem fog szünni harcunk, míg az agresszorok csapatai nem vonulnak vissza. Az igazság a mi oldalunkon van, miénk lesz a győzelem is. Akik a japán imperializmus ellen és a náci Németország útját akarják járni, ugyanúgy nem kerülhetik el végzetüket, mint Tozso és Hitler.

Kuo Mo Zso beszédét a következő szavakkal fejezte be:

— Eljen a béke az egész világon! Eljen a magyar és a kínai nép testvéri barátság! Eljen Sztálin! Eljen Rákosi!

Percekig zúgott Kuo Mo Zso beszéde után a lelkes taps, hurrázás, éljen. Ezután Pak Den Aj asszony, a koreai küldöttség vezetője lépett a mikrofon elé. A hallgatóság helyéről felállva, lelkesen éltette a koreai népet és vezérét, Kim Ir Szent.

— Népem baráti üdvözlését hozom a magyar dolgozóknak, akik Rákosi Mátyás böles vezetésével — a koreai nép nagy barátságával — ragyogó eredményeket értek el a szocializmus építése terén. Az amerikai imperializmus — folytatta — új háborúval fenyegeti a népek békés életét. Intervenciós hadseregrel táborja hazánkban mindazt, amit az elmúlt években építettünk. Bárbar módon támadják a védtelen asszonyokat, gyermekeket, fiatalokat, öregeket egyaránt. Ebben a harcban egyetlen reményeségünk és biztosítékunk van: a hatalmas Szovjetunió és mindnyájunk szeretett

Szerződéses termelési verseny Földes és Püspökladány között

Földes község dolgozó parasztsága versenyre hívta ki Püspökladány dolgozó parasztságát, hogy melyik község ér el jobb eredményt a szerződéses termelés terén. A dolgozó parasztság egyre nagyobb tömege érzi át, hogy a szerződéses termelés igen sok előnyt, kedvezményt biztosít a dolgozó parasztság számára.

A dolgozó parasztság a verseny

kapcsán növeli a felvilágosító munkát, hogy minél több dolgozó parasztságnak minél nagyobb területre kiterjedjen a szerződéses termelési rendszer alkalmazása, a földművelésszövetkezetek útján.

A termelési szerződéskötés során Tetélen 85 százalékos jó eredményt ért el. Szerp község 62, Püspökladány 61 százalékat kötötte le szerződéses termelésre az előirányzott területnek.

Jenei Imre dolgozó parasztpárti mutatót a dolgozó parasztságnak, 5 hold földjéből 3 holdat kötött le szerződéses termelésre.

— Szívesen tettem, nagy előnyös, anyagi kedvezményhez jutok — mondotta — nem hallgatom a kulákokra, megkötöttem a termelési szerződést és ezt ajánlom a dolgozó parasztságnak is.

Az MSZT városi konferenciája a magyar-szovjet barátság nagy ünnepe volt

Vasárnap délelőtt küldöttválasztó konferenciát tartott a Magyar-Szovjet Társaság városi szervezete. Az ünnepi alkalomra nemcsak az alapszervezetek küldöttjei jöttek el teljes számban, de igen sokan megjelentek a tagság soraiból is, hogy lelkesen hitet tegyenek a magyar-szovjet barátság mellett, kifejezzék meggyőződésüket, hogy a magyar-szovjet barátság elmélyítése a béke megvédése is.

A Magyar-Szovjet Társaság székházának gyönyörűen feldíszített termében ismételt felhangzott a béke legfőbb védelmezőjének a nagy Sztálinnak életébe, hálával és szeretettel fordultak Debrecen dolgozó békéink erős támasza, a Szovjetunió felé, lelkesen köszöntötték minden győzelmünk szervezőjét, a Magyar Dolgozók Pártját, népünk vezérét és tanítóját, Rákosi Mátyást.

Takács Gyuláné, városi titkár beszámolóját számtalanszor megszakított a felzúgó taps, Debrecen

dolgozói megértették, hogy békés építőmunkánk továbbvitelében, békénk megvédésében milyen fontos az MSZT sorainak megerősítése.

A titkár beszámolót követő felhívásokból egyöntetűen bebizonyosodott, hogy a Magyar-Szovjet Társaságot milyen közelállónak érzik magukhoz dolgozóink, mennyire azon vannak, hogy minél jobban bekapcsolódjanak munkájába. A felszólalók rávilágítottak a széles tömegek elhatározásaira, hogy a tagság soraiból még jobban harcoljanak a béke megvédéséért, mint eddig tették és a szovjet emberek élenjáró tapasztalatainak felhasználásával javítsák meg munkájukat.

A Magyar-Szovjet Társaság I. Országos Kongresszusára lelkesen felkészültek Debrecen dolgozói, mert mindannyiuk vágya, hogy minél jobban megismerjék a nagy Szovjetuniót, minél szorosabban zárkózzanak fel mögéje a békéért folyó nagy harcunkban.

Uj alapszervezetek a megyében a kongresszus tiszteletére

A Magyar-Szovjet Társaság országos kongresszusára a megye MSZT alapszervezeteiben is igen lelkesen készülődnek. Hatalmas méretekkel oltott az újonnan a Társaság soraiba lépők száma. Nemcsak a meglévő alapszervezetek sorai bővülnek napról napra, hanem igen sok helyen, ahol még eddig MSZT munka nem folyt, új alapszervezetek alakultak.

Kismarja, Tépe, Hajdúszovát, Esztár, Magyarhomorog, Nagykerek, Irápuszta, Dobai-puszt, Asszonyrés-puszt, Anna-puszt, Buzita-puszt, Kokad és Hosszúpályi dolgozó parasztszjai

a kongresszus tiszteletére alakították meg MSZT alapszervezeteket.

A biharkeresztesi járás MSZT titkára, Antos Gyuláné vállalta, hogy a kongresszus idejére a járás további öt községében alakít MSZT alapszervezetet.

Az eddig beérkezett jelentések szerint november folyamán több mint háromezer új tag lépett be a Magyar-Szovjet Társaság megyei szervezetéhez tartozó alapszervezetekbe. A kongresszusi felajánlás és az aktívok fokozott munkája azonban minden valószínűség szerint további ezrekkel emeli ezt a számot.

Mintaközgyűlés a hajdúnánási földművelésszövetkezetben

Vasárnap közgyűlést tartott a hajdúnánási földművelésszövetkezet, amely méltán kiérdemelte a mintaközgyűlés elnevezést. — A jól megszervezett közgyűlés példamutatóan folyt le: a dolgozó parasztság hitet tett a béke, a szocializmus, a szövetkezeti mozgalom mellett.

Közli ezer szövetkezeti tag jelent meg a közgyűlésen, ott voltak a termelésben élenjáró dolgozó kis és középparasztszok, Fekete Sándor ügyvezető tartott megnyitót és számolt be az elmúlt hónapok munkájáról, vázolta a jövő feladatait; rövidesen két új szövetkezeti belföldi nyitást meg, hogy még jobban elláthassák a dolgozó parasztságot.

Rácz István, a megyei szövetkezeti ellenőr a szövetkezet további fejlődése irányvonalát jelölte meg.

A közgyűlésen felszólalt Ragó Antal, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, aki hangsúlyozta: a szövetkezetekre

váró nagy feladatokat. Be kell vonni a szövetkezet munkájába a termelésben élenjáró dolgozókat, de ki kell zárni a dolgozó nép elcséjét, a kulákokat, kupceket, feketézőket, az imperialista, háborús gyűjtőgatók ügyeit, a kulákok uszályhordozóit, akik esetleg befurakodtak a sorainkba.

Ezután lelkes hangulatú választásba hozzászólások következtek. Mikló Antal dolgozó kisparaszti bejelentette, hogy azonnal kifizeti az 50 forintos részjegyet, mert — mondotta — a szövetkezet fejlődése a békétábor erősítése mindennél fontosabb.

Csuka Jánosné hasonló felajánlást tett, míg Boeszkai István dolgozó kisparaszt a következőket mondotta

— A tengeri begyűjtésnek 100 százalékban tettem elégét, három sertésre kötöttem hízási szerződést, most, hogy elősegítem a szocializmus építését, C. vételi jegyre felajánlok 50 kiló szemes tengerit.

A felajánlást több hasonló felajánlás követte.

Ezután megválasztották az új vezetőséget igazgatósági tagokkal. Beválasztották új igazgatósági tagok Alföldi Gábor dolgozó kisparaszt, aki a terménybegyűjtésnek 200 százalékban felült elégét, Bodnár Zsófia dolgozó parasztnő, aki a begyűjtésnek szintén 200 százalékban tett elégét. Majd megjutalmazták a jól működő szövetkezeti vezetőket, akik könyvjutalmat kaptak.

Végül a közgyűlés táviratot küldött Rákosi Mátyáshoz, a magyar nép szeretett vezéréhez és megfogadta a szövetkezet, hogy december 10-ig a terménybegyűjtést 100 százalékban teljesíti, befejezi.

A SZÖVOSZ központjához küldött táviratban a nánsi szövetkezet vállalta, hogy a tagság számát 4300-ról 6000 főre emeli fel rövid idő alatt.

Több lelkeshangú felszólalás után ért véget a közgyűlés.

Mintabolt lett a püspökladányi szövetkezet

Püspökladánynak nagy napja volt vasárnap: a kiváló eredményt működő püspökladányi szövetkezet boltjának dolgozói átvetették a jól megérdemelt kitüntést. A mintabolt kitüntetés szövetkezeti vonalon olyan mint az elismerés, amely az üzemenkél és gyáraknál.

Hajnal József vezeli a püspökladányi szövetkezet boltját, amely valóságos áruháza már: a szövetkezeti bolt mindennel bőven ellátja a dolgozó parasztságot. A szövetkezeti bolt erősödésére, fejlődésére jellemző, hogy a múlt évben másfélmillió forint összegű forgalmat bonyolított le, míg ez idén december 1-ig már meghaladta a forgalom az ötmillió forintot. Méltán megérdemelte a ládányi szövetkezeti bolt a mintabolt kitüntést és elismerést, amit vasárnap ünnepélyesen adtak át.

Közel 400 dolgozó paraszti szövetkezeti tag gyűlt össze a lelkes hangulatú gyűlésen, amelyen Molnár Imre, a SZÖVOSZ hajdú-bihar megyei vezetője méltatta az ünnepi jelentőségét. Vázolta azokat az eredményeket, amelyeket a püspökladányi szövetkezeti bolt példamutatóan ért el és további eredményes munkára hívta fel a szocializmus építése és erősítése érdekében.

— A békét is védjük — mondotta — a békeábrát erősítjük, a szocializmust építjük, amikor a dolgozó parasztságot áruval, élelemmel, ruhával, szerszámokkal ellátjuk és jól kiszolgáljuk.

A megyei tanács üdvözlét! Koltosvári Lajos, a végrehajtó bizottság titkára tolmácsolta.

Megjelentek az ünnepségen a szomszédos községek Nádudvar, Földes, Hajdúszovát szövetkezeteinek küldöttjei, akik az ünnepségen versenyre hívták ki a megye földművelésszövetkezeteit, a püspökladányi mintaboltot, hogy negyedikülva elnyerjék a mintabolt kitüntését. Versenyre lépnek a megye

földművelésszövetkezetei, hogy melyik község földművelésszövetkezete érdemli ki a jó, eredményes munkáját a mintabolt kitüntést.

A püspökladányi mintabolt

Vesztegetni akart a szahotáló kulák

A dolgozó nép bírósága elé került Horogh Ferenc monostorpályi kulák. A járórszolgálatot teljesítő rendőrök akkor érték tetten, amikor a tiltó rendelkezés ellenére engedély nélkül kiásta a cukorrépat, hogy állataival etesse meg. — Így akart ártani a dolgozóknak, hogy minél kevesebb cukor jusson az asztalukra. Amikor a rendőrök tettenérték, Horogh Ferenc 200 forinttal akarta megvesztegetni a rendőröket, hogy ne legyenek jelenek. A kötelességüket teljesítő rendőrök nem fogadták el „judás-

büszkén viseli a most kapott kitüntést és a szövetkezet dolgozóinak fogadkozott, hogy továbbra is megvédi, megtartja a mintabolt kitüntését.

pénzt”, hanem jelentést tettek a vesztegetésről is. Így került Horogh a debreceni megyei bíróság elé. A közellátás érdekeit veszélyeztető cselekmény és vesztegetés vétsége miatt két hónapi fogságra és 3 évi hivatal és jogvesztésre ítélték a vesztegetésre szánt 200 forintot elkobozta a bíróság.

Végeért a SZOT IV. teljes ülése

A Szakszervezetek Országos Tanácsa vasárnap folytatta IV. ülését. Az ülésen Havrán István, a bányászszakszervezet főtitkára többek között a következőket mondotta:

— November 26-án a bányászok többtermeléssel köszönték meg Pártunk és a kormányzatunknak az irántuk tanúsított gondoskodást. Ezen a napon a szénbányászati dolgozói napi előirányzatukat átlagos 196 százalékra teljesítették és ezzel a teljesítményükkel felülmúlták a múltbani legnagyobb átlagos eredményeket.

— Ezek az ünnepi napokon a széntermelésben résztvettek a honvédséghez, vagy gazdasági és egyéb funkciókba helyezett régi bányászok is, azok közül nem egy 2-300 százalékos teljesít-

ménnyel járult hozzá az elért eredményekhez.

Láncos János az új alapszabályok elkészítésével kapcsolatban a dolgozók részéről beérkezett indítványokat ismertette. A beérkezett javaslatok üdvözlik a szakszervezeti belső demokrácia megerősítését és lelkesen csatlakoznak az alapszabályokban foglaltakhoz.

Bod Péter, a SZOT munkavédelmi osztályának vezetője a munkavédelmi kérdésekkel foglalkozott hozzászólásában.

— A munkavédelem területén jelenleg legfontosabb feladat a munkavédelmi bizottságok megszervezése.

Az elhangzott felszólalásokra Apró Antal főtitkár válaszolt, majd az ülés résztvevői üdvözölték táviratot intéztek Rákosi Mátyáshoz:

„Az új háború propagálása a legsúlyosabb bűn az emberiség ellen.” Ez a címe a „Tartós békéért, népi demokráciáért” legújabb száma vezércikkének, amely a Béke Hívei II. Világkongresszusának tör. lénelmi jelentőségét méltatja. A lap közli Jorge Amado ismert brazil író „Elszigeteljük a háború gyűjtőgatóit” című cikkét. Pietro Secchia, az Olasz Kommunista Párt főtitkárjelöltje „Az olasz reakció terroretveit” című cikkében leleplezi az amerikai háborús gyűjtőgatók által irányított de Gasperi—Secchia-kormány gyalázatos politikáját, amely provokációkban,

rágalmazásokban és a rendőri önkényben nyilvánul meg.

Auguste Leouer, a Francia Kommunista Párt titkára szervezési munkájának néhány kérdéséről c. M. Mityin pedig Engels születésének 130. évfordulójával kapcsolatban írt cikket.

Bethlen Oszkár, a Szabad Nép szerkesztője „Az éhínség Jugoszláviában — a Tito—Rankovics-banda garázdalkodásának következménye” című cikkében rámutat a jugoszláv dolgozók katasztrófális helyzetére, akiket az áruházi Tito-klíka éhínségbe döntött.

„Megfogadjuk, írják többek között, hogy Pártunk vezetésével készítjük a szocialista munkaversenyt az ötéves terv végrehajtásáért, emeljük a dolgozók politikai és szakmai színvonalát, küzdünk a dolgozók jóléte emeléséért a tervek gazdaság keretén belül. Igérjük Rákosi elvtársnak, hogy tovább harcolunk a politikai bizottság határozatainak maradéktalan végrehajtásáért. Pártunk vezetésével a szakszervezetekbe tömörült dolgozók egy emberként sorakoznak fel az imperialistáktól fenyegetett béke védelmében, hazánk szabadságának és békéjének biztosítására.”

Ezután a SZOT IV. teljes ülésének tagjai határozati javaslatot fogadtak el. A Szakszervezetek Országos Tanácsának IV. teljes ülését Harustyák József elnök zárta be.

SZÍNHÁZ

AMERIKA HANGJA

Bemutató a Csokonai Színházban

Vatamely író, vagy irodalmi mű-értékét elsősorban azon kell mérnünk, hogy mennyiben fejezi ki a maga korának döntő jelentőségű problémáit, mit fejez ki a maga kora és népe legalapvetőbb természetes törekvéseiből.

Ez az első kiértékelés már önmagában az „Amerika hangja” jávára bízhatónak a mérték nyelvét, de ehhez még Lavrenyov pompás színdarabírói készsége is párosul, úgyhogy csöppet sem csodálatos, hogy a Csokonai-színház vasárnap esti bemutatóján, a jó rendezés, a szereplő színészek helyesen értelmezett játéka és hibátlan szerepfelvétele nyomán, frapánsan pergő, lendületes színpadi játék kerekedett.

Mert az „Amerika hangja” első főerőssége valóban az, hogy társadalmi igazságokat, helyesebben társadalmi igazságtalanságokat tár fel abban a miliőben, ahol a döntő jelentőségű probléma az osztályharc helyes taktikai módszereinek megválasztása egy olyan osztályellenesség ellen, mely a társadalmi igazságtalanságokra és elvetemültségekre, módszereinek cinikus és gyilkos módjára még nem volt példa a világtörténelemben. Nem árnyék-fasziáták, azoknak sokkal elszántabb és vakmerőbb utódai ragadtak magukhoz a kormányzást Lincoln Ábrahám, Georges Washington és Elliot Roosevelt hangjában.

A nép legalapvetőbb természetes törekvése ezek megsemmisítésére irányul. Az igazi amerikaiak, a valódi amerikai hazafiak nehéz és fengernyi áldozattal járó szerepet mutat rá Lavrenyov Borisz akkor, midőn megmutatja útjukat, az egyedül helyes utat a hatalmi eszközökkel, foggal, körömmel, a gyávaság és a szadizmus, a könyörtelenség és vérengzés fegyvereinek egész arzenálját felvonultató elenséggel szemben.

A nagyjok szorosan összefonódott már az államgépezettel. Szpekulánsok, üzérek, gyilkosok és csalók irányítják Amerika becsületesebb dolgozó népét. Egy percig sem kétséges, hogy pokoli tervek nyomán újabb és újabb milliók jutnának koldusbotra, újabb és újabb milliók pusztulnának el abban a világkatasztrófában, melybe ők akarják dönteni az emberiséget.

Am Amerika, mely sokáig a haladás első országa volt, mégsem pusztult el az imperialista rohadásban. Elmeszedett vénáiba új vért, friss tápláló vért lüktet a szív, mely Oroszországban dobant meg először, melynek neve kommunizmus.

MacDonaldok, Walter Kidd kapitányok szemé nyílik fel és rádobálnak az amerikai életforma tökéletes esődjére. Harcot vállalnak, de nem nyílt harcot, hanem tapasztalatok alapján az illegális harc minden eszközével felfegyverkezve indulnak harcba Amerikáért. Három ember a színpadon. Három és még ennél is sokkal több millió az életben.

Bicskey Károly rokonszerves és mértékáró Walter Kidd-je őszinte szimpátiát ébreszt mindenkiben az igazság harcosai színdarabjának amerikai kapitányi stílusán. Az első felvonás drámaisággal teli, letérítésként, kézzelírása olyan nagymértékű és szimbolikus, hogy aprólékosan kidolgozott alakítása nyomán szinte érezzük az utcán menetelő munkásmilóiak lépteinek féltelmes erejű dübörgését.

Jancsó Adrienne a második felvonás első képeiben emelkedettségű alakításával csúcspontjára. Férje iránti szeretetében az asszonyi gyöngédség lágyasága, az odaadó melegség puha lírai motívumai mellett öntudatának erőssége, a hőrt és igazságtalanságok elleni küzdelem dominálnak. Esküje kísértés páthosozs szavai is ezt tömörítették, itt közvetlenebb, egyszer-

űbb hangszínekre lett volna szükség.

Békés Rita közönségszűkebből, bulaságból, amejlett a nőesség pusztá egysíkúságából szötte össze Merrielljét. A könnyűvérű amerikai flapper típusa így lett valószínű a színpadon melynek tolmácsolásában Békés Rita éppoly jó volt akkor is, midőn Wilterrel szemben a fagyott udvariasságra, a számláló üzleti visszataszító keltetésére volt szükség, midőn az exaltált jelenetekben a jó színészi alakítás legmagasabb pontjára lendült.

Angyal Sándor idei legjobb szerepében remekelt. Olyan utálatos és annyira kifejező volt, amilyen típusokat csak a Life szenzációs képes riportjában látunk, mondjuk a chicagói „Hülyék klubja” gyűlésén. De hogy Percy mégsem egészen hülye, azt Angyal Sándor is jól érzékeltette.

Selmeczy Mihály Wilter szentora meggyőző jó alakítás. Göring és Tito gyűlöletes alakja rémlett fel pompás színészi játék láttán. Erdődy Kálmán legfőbb érdeme, hogy leplezetlenül a Gestapo hangulatát igyekezett megteremteni az „Amerika-ellenes Tevékenységi Vizsgáló Bizottság”-ban és ez fedte kifejező alakításban legjobban az igazságot.

Novák István cinikus és szentetlen alakítása. Zelenai József valóóság és egyéni öleletekben gazdag, színes játéka jó erőssége az együttesnek.

Téri Árpád MacDonaldja túl az őrmester személyes meggyőződés és érzelmein, az amerikai dolgozó milliók elszánt akaratát sugározzák felénk. A világméretben folyó békeharcot juttatja eszünkbe ez az alakítás, ahol a Szovjetunió a béke erős bástyája. Ilyen MacDonald is. Egyszerű és szilárd. Spanyolik Éva őszinte és kedves. Selmeczy Mihály szereletremélőn közel tud kerülni hozzánk. Kollár Mária alakítása kifejező, átélésben gazdag. Temesvári Szabó László kelően ellenszenves. Thuróczy Gyula jó.

A rendezés dialektikus. Következéssel domborítja ki a béke erőinek harcát, s a fordulópontokon patlanásig feszült légréteket teremt. Vámos László összefüggéseiben kereste meg az egyes jellemeket, hogy nem volt felületese, azt az apró részletek kidolgozása is mutatta.

Ambrózi tervező éppoly kifejező volt az amerikai otthon légkörének megteremtésében, mint az első felvonás háború utáni hangulatának tükrözésében, vagy a tárgyalóterem nyomott, komor tónusú díszletével. Izléses és precíz, egyéni elgondolásokban gazdag munkájában jó segítőlársai voltak a kivitelezők: Horn F. Nándor és Bures Jenő.

MŰSOR:

Keddén este 7 órakor: **Amerika hangja**, Sztaniszlavskij-bérelt.
Szerdán este 7 órakor: **Amerika hangja**, Vörösmarty-bérelt.
Csütörtökön este 7 órakor: **Amerika hangja**, Csokonai-bérelt.
Pénteken este fél 8 órakor: **Don Pasquale** — Az All. Opera vendégjátéka.
Szombaton este 7 órakor: **Amerika hangja** — Makarenko-bérelt.

NYERSBÖRGYŰJTŐ
ÉS
KERESKEDELMI VÁLLALAT
VADNYŰLBÖRT
FELVÁSAROL SZARAZON
ÉS NYERSEN
KIRENDELTSÉG:
DEBRECEN, PESTI-UTCA 2.

Hírek

Csapadékos idő

Százszázötvennyel nyugati és északi része között igen nagy a hőmérsékleti különbség. Észak-Scandináviában vasárnap —10 fokot mértek napközben, ezzel szemben a Földközi-tenger nyugati felében 16—18 fok meleg volt. Hazánkban vasárnap sokhelyütt az erős köd zavarta a nappali felmelegedést, így Miskolcon csak 4 fokot mértek. A Dunántúlon, ahol érezte a hatását az enyhe földközítengeri levegő, több helyen 12—13. Kaposvárott pedig 14 fokot mértek. — Délután többfelé volt eső, este pedig a nyugatról beáramló hűvös léghullámok hajnali fagyokat okoztak.

Várható időjárás: Mérsékelt, időnként megélnkül szél, felhős idő, sokfelé eső, esetleg havaseső, a hőmérséklet keleten talán még emelkedik, nyugaton azonban csökken.

Rádióműsor: Kossuthrádió 5.45: Női szemmel 6.10: Vidám ébresztő 6.35: Zenés percek 7. Operarészletek 7.20: Barátaink népzeneje. Utána: naptár 8: Táncczene 11.30: Püvös kamarazene 12.15: Kórusművek 13: Részletek a János vitéz c. daljátékból 14.10: A Muzsika-együttes játéka 15.30: Fuvolaszonáta 15.55: Keringők szárnyán 16.20: Iskolások rádiója 17.10: Cigányzene 17.45: Termelési híradó 18: A Színházi Alkotmányról 19.30: Hangtervez 20.15: Becsület, Szimfónia 23. Daryas-trió játéka 23.45: Táncczene.

Petőfi-Rádió 5.45: Magyar népi táncok 6.05: Üzemi lapok szemléje 6.15: Énekkar 6.30: Magyar dalok 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Szórakoztató muzsika 7.35: Színes muzsika 8: Hangtervez 8.30: Tarka zenés télióra 9: Könnyű zenekari muzsika 9.40: Hangtervez 10.10: Szabó Zsuzsa zongorázik 10.40: Cigányzene 11.10: Szórakoztató zene 15: Iskolások rádiója 15.40: Zongora-sextett 16.30: Tarka muzsika 17.15: Miről ír az Élet és Tudomány? 17.30: Táncczene 17.45: Dolgozóknek zenéről 18.15: Dunajevszkij filmdalból 18.40: Szabó: A színházi törvény 19: Táncczene 19.40: Egy falu — egy nőt 20: A színházi hőseink 20.45: Mi történik a vírággyógyászatban? 21.30: Orosz klasszikusok 22: Táncczene 22.35: Szív küldi szívnek szívesen.

A marhavágóhid nagycsarnokában 34 versenyző 8 asztalnál világméretű mozduatokkal transzizió a levágott marhákát annak a versenynek keretében, amelynél a könnyűipari minisztérium célmezési főcsoportja rendezett a húsupari szakma legjobb dolgozóit közt. Az országos csonozási verseny feltétele ez volt: ki tud nyolc órai munkaidő alatt több marhát selejtmintesen kicsontozni. A két-napos verseny teljesítményeinek alapján Nagy Károly, a Közvágóhid ifjúmunkása bizonyult a legjobbnak csonozónak, aki 888 perc alatt 19 és fél marhát csontozott ki. Egy marhát tehát 45,5 perc alatt szelletei fel. Második Tóth Rafael (Marhavágóhid), harmadik Orbán Imre (Kapunvár) lett.

HALÁLRÁJTELEK *üzemgyémet talat az amerikai katonai hatóságok Nyugat-Nemzetországban. Nagy gyakorlóteret építenek Schweinfurt közelében és a környező üzemgyémet lakosságát felszólították, hogy meghatározott időn belül hagyja el a megnevezett községeket, amelyeket a földdel tesznek egyenlővé.*

A Nyugati pályaudvar gyönyörűen felszított MSZT kultúrtermet ünnepélyes külsőségek között avatták fel. A vásárcsarnokban könyveket, folyóiratokat, különböző társasjátékokat kölcsönöznek a vonatra váróknak, valamint filmvetítéssel, kultúrmmússzal, rádióval szórakoztatják őket a várakozás ideje alatt.

A Petőfi-tér parkosítási munkái jendéltesen haladnak. A közel napokban többszáz facsemete és díszbokor elültetésére kerül sor. A csemetéket már a helyszíne szállították.

Mit köszönhetünk a Szovjet-unióknak címmel szerdán este 6 órakor előadás lesz a Magyar-Szovjet Társaság székházában.

Megnyílt a Horizont könyvkereskedés

Ma reggel Debrecen kultúrelténék jelentős eseményeként megnyílt a Horizont szovjet könyvkereskedés debreceni lerakata. — A Vörös Hadsereg útján lévő könyvkereskedés a szovjet irodalom tudományos élet, zenei művek remekait hozta el körünkbe. — Debrecen dolgozó lelkes örömmel fogadták az új könyvkereskedés megnyitását és már az első órákban igen sokan felkeresték az üzletet, hogy válogassanak a könyvekben. — Az olvasók megtalálják a szovjet politikai irodalom klasszikusait, a szakkönyveket, amelyek igen

nagy segítséget nyújtanak termelő munkánkban, a különböző orvosi és természettudományi munkákat, legújabb folyóiratokat, orosz hanglemezeket és kottákat.

A kottákban különösen nagy a kereslet a kultúrcsoportok vásárlóják igen nagy számban, hogy műsorai során bemutathassák azokat dolgozóinknak.

A Horizont könyvkereskedés mintegy tízezer kötet könyvvel indult, de a keresletnek megfelelően tovább bővítik a raktárt. Erre annál is inkább szükség van, mivel itt nyílik meg a debreceni Gorkij-könyvtár is.

ÚJABB BANYÁSZKULTÚROTTTHON AVATTAK FEL AZ ORSZÁGBAN

Az egyre fokozódó kultúr-igény kielégítésére augusztus 20-án már 11 bányász-kultúrotthon kezdte meg működését az országban.

A kultúrotthonok jórészt társadalmi munkával, régi helyiségek átalakításával épültek fel, melyek értéke többszáz ezer forintot tesz ki. November 21-ig 11 újabb bányász-kultúrotthon kezdte meg működését.

A SZALONCUKOR

mindenütt megjelent a kirkatokban. Az idén száz-ezer kilóval több szaloncukrot készítették, mint tavaly, a legújabb generáció ösztönésére...

A palackbetét összegét újabb megállapította a békerekedelmi miniszter. A palackokban forgalomba hozott áruk eladása alkalmával a fogyasztók felé a következő üvegbetét összegét lehet felszámítani: félliteres zödpalack 2,20, egyliteres zödpalack és 0,7 literes borospalack után 2,40 forint, 1,5 literes csatos ásványvíz üvege 3,50 kis söröspalackok után 1 forint, 7 decis söröspalackok után 1,60 másfél literes söröspalackokért 2,50, yoghurtos üvege 2 forint, félliteres tejüvege 3 forint, egyliteres tejüvege 4 forint.

KIBŐVÜLT A MAGYAR RÁDIÓ idegennyelvű adásainak műsora: a rádió december 1-től az orosznyelvű adások mellett görögül, finnül, németül, franciául és angolul közvetít rövidhullámú műsort. *Ebbe a műsorba illették bele azokat a magyar nyelvű adásokat is, amelyeket az USA és Kanada magyarsága számára közvetítenek.*

Lopás miatt indult meg az előző Farkas Mária Róza bejárónő, debreceni lakos ellen, aki Hirsch Ernő Simonffy-utcai lakostól, ahol a kalmazásban volt, ruháment, felhőneműt, ágyneműt vitt el. Örzetbe vették.

Se fénykép se cipő, se pénz... Eljárás indult Teszler Ferenc budapesti lakos ellen, aki Debrecenben a „Judit” fényképész szalon ügynökének adta ki magát. Doró Lajosné 210 forintot vett fel fényképek készítésére és egy pár cipőt is átvett, de sem fényképet nem készített, sem a pénzt, cipőt nem adta vissza többszöri felhívás ellenére sem.

VIG
Ma 4—6—8 órakor
TRUBADUR
METEOR
3—5—7 órakor
BÉKE
Ma 4—6—8 órakor
SUSA
(Fiuk a raos mögött)
Uj olasz film

Jön! Színes filmen Jön!
ERDEI JÁTEK

DECEMBER ELEJÉN KEZDŐDIK A KÜLFÖLDI CSEREÜDLTETÉSI AKCIÓ

A SzOT csereüdltetési akciója keretében az idén először küldi télen is külföldre a termelésben élenjáró dolgozókat. A külföldi csereüdltetés december elején indul.

A sztahanovisták, ugyanúgy, mint itthon, külföldön is teljesen díjmentesen üdlhetnek. A csehszlovák dolgozók a SzOT szabadsághegyi „Vörös Csillag” üdlőjében pihennek majd.

FELVÉTEL A RENDŐRSÉGEZ

A hajdú-biharmegyei kapitányság vezetője felhívja a népi demokráciához hű 20—25 év közötti, lehetőleg katonaviselt és nőlen férfiakat, hogy a rendőrséghez való felvételre jelentkezzenek. Felvételgosiást a legközelebbi rendőri szervnél (rendőrőrs, városi, vagy járási kapitányság) kaphatnak.

Megyei rendőrkapitányság vezetője: Tóth György, sk. r. őrnagy.

Egyszerűsítették a házasság-éltti kötelező orvosi vizsgálat módszerét. A házassádlóknak eddig a tisztiorvosi hivatalba kellett jelentkezniök, onnan a klinikára, vagy más egészségügyi intézményekhez irányították őket, majd ismét a tisztiorvosi hivatalhoz mentek, ahol kiállították számukra az orvosi bizonyítványt. Az Elnök Tanács most megjelent törvényerejű rendelete előírja, hogy a házassádlók a bizonyítványt ezentúl közvetlenül a klinikán, vagy a beteggondozó intézetnél kaphják.

Felhívja a városi tanács végrehajtó bizottsága a gazdálkodók figyelmét arra, hogy a földművelés-észvetkezetek december hó 1-től a kukoricát szemes állapotban is átlézik.

Élőfákat vágott ki és lopott a kismacsi állami gazdaság területén Lakatos József hajdúnánási lakos. Éppen el akart szállítani hét élő akácát, amikor tetőre létek. — A társadalmi tulajdon megkárosítása miatt indult meg ellen az eljárás.

HURDÉSEN a DEBRECEN-ben!

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
Bontárv Józsefné
KOVACS LENKE
51 éves korában elhunyt. — Temetése kedden d. u. 3 óra kor lesz a Köztemető II. a) ravatalozó terméből. Gyászolják: bánaos férje, gyermekei, unokái, testvérei és kiterjedt rokonsága.
Lakás: Széchenyi u. 1. (Gyászlap helyett is.)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
Tarczali Árpád
ny. p. h. irod. igazgató 76 éves korában elhunyt. Temetése szerdán d. u. 2 óra kor lesz a Köztemető II. a) ravatalozó terméből. Gyászolják: Bánaos felesége, gyermekei, unokái, testvérei és kiterjedt rokonsága.
Lakás: Csizkert u. 9. b). (Gyászlap helyett is.)

